

“望宇”“探索”！中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定

据新华社北京2月12日电(李国利 邓圣)记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

目前,望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙,探索未知,与执行空

间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上了登陆月球、眺望深空的新征程,也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

张建慧在收听收看全省党建引领基层高效能治理工作会议后强调

强化党建引领作用 提升基层治理水平 为奋力谱写中国式现代化周口篇章筑牢坚实支撑

詹鹏出席

本报讯(记者 王艳)2月12日,在收听收看全省党建引领基层高效能治理工作会议后,我市随即召开会议,学习贯彻全省会议精神,部署党建引领基层高效能治理重点任务,动员全市上下以更大力度抓基层、打基础、强治理,为奋力谱写中国式现代化周口篇章筑牢坚实支撑。市委书记张建慧主持会议并讲话。市长詹鹏出席会议。

张建慧指出,党建引领基层高效能治理,是深学笃行习近平总书记关于基层治理重要论述、深入贯彻党中央决策部署的具体行动,是实现“四高四争先”、奋力谱写中国式现代化周口篇章的重要支撑,是守牢底线、维护政治安全社会安定人民安宁的迫切需要。全市上下要把抓基层、打基础作为长远之计和固本之策,特别是市县党政领导和法检“两长”等要不等不靠,认真学习领会全省会议精神,聚焦“四

高四争先”,按照省委、省政府关于党建引领基层高效能治理意见的要求,领任务、明责任,定方案、抓落实,扎实推进党建引领基层高效能治理。

张建慧强调,要聚焦重点领域,全面提升党建引领基层治理效能。要着力提升乡村治理效能,发展壮大农村集体经济,加快建设平安乡村、法治乡村;着力提升城市社区治理效能,增强社区服务能力,让社区成为居民放心安心的港湾;着力提升教育医疗治理效能,强化校园安全建设,落实“便民就医”各项举措,持续优化教育、医疗服务供给;着力提升民族宗教事务治理效能,把铸牢中华民族共同体意识贯穿民族工作各方面、全过程,完善基层宗教事务协同治理体系;着力提升网络空间治理效能,健全网络综合治理体系,让正能量充盈网络空间;着力提升安全稳定治理效

能,持续加强公共安全防控,完善信访工作体系、责任体系,深化安全生产治本攻坚三年行动,维护人民群众生命财产安全;着力提升群众身边不正之风和腐败问题治理效能,加大对侵害群众利益行为的整治力度,力戒形式主义、官僚主义。要加强网格体系建设,全面推行“党建+网格+大数据”治理模式,优化设置城市网格、农村网格、专属网格,用好“三联三化”网格化管理体系,切实发挥好12345政务服务便民热线作用,健全以网格为事件流转源头的统一受理、分流办理、评价反馈工作机制,真正实现政务服务一网通办、部门联动一网协同、基层治理一网统管,提升基层治理能力水平。

张建慧要求,要加强组织领导,压紧压实责任,强化协同配合,确保抓基层强治理各项工作落到实处。要

强化基层组织建设,突出抓好乡村党组织书记选配,真正把想干事、真干事、能干事、干成事的优秀人才选拔出来,筑牢基层战斗堡垒。要强化统筹协调,完善推进机制,健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,构建共建共治共享的城乡基层治理格局。要强化绩效评价,科学有效运用考核结果,激励广大干部实干担当、奋勇争先,持续推动周口经济社会高质量发展,确保社会大局持续和谐稳定。

张建慧还就促就业、保安全、持续整治群众身边不正之风和腐败问题等重点工作进行安排部署。

柳波、牛越丽、路培果、赵锡昌、王少青、王宏武、皇甫立新、吴兵、杜道泉等出席会议。

会议以视频会议形式召开,各县(市、区)设分会场。①7

本报讯(记者 李凤霞)2月11日,市长詹鹏到市生态环境局调研大气污染防治工作,并看望慰问生态环境系统一线工作人员。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决扛牢生态环境保护政治责任,落实“四高四争先”要求,深入打好大气污染防治攻坚战,坚定不移促进生态环境质量持续好转,以高水平保护支撑高质量发展,不断提高群众生态环境获得感。梁建松、王文峰参加调研。

在市生态环境局,詹鹏认真察看生态环境智慧云平台运行情况,看望慰问一线工作人员,并召开座谈会,详细了解全市空气质量监测、污染预警预报、重污染天气应对等情况。他指出,做好生态环境保护工作,责任重大、使命光荣,要认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,始终把大气污染防治摆在全市高质量发展的突出位置,以旗帜鲜明的态度、坚如磐石的决心抓好生态环境保护工作,全面提升我市生态文明建设水平。

詹鹏强调,要切实提高站位,深刻认识我市生态环境保护尤其是大气污染防治工作面临的严峻形势,找准问题源头,明确解决路径,工作再实一点、再细一点,以更大力度、更实举措做好生态环境保护工作,让周口天更蓝、地更绿、水更清、环境更优美。要集中力量,真抓实干,确保打赢大气污染防治攻坚战。要坚持标准要高、工作要细、要求要严、措施要实,坚持领导带头、干部带头、党员带头,深入每一家企业、每一条道路、每一个关键点位,全力以赴攻坚、硬起手腕克难,确保大气污染防治各项措施真正落到实处、见到实效。要紧盯重点任务、重点领域、重点时段、重点区域,持续加强工业源、扬尘源和面源管控,确保生态环境质量持续改善。各级各部门要强化责任意识,提升做好生态环境保护的思想自觉和行动自觉,加强生态文明宣传,推动公众共同参与,形成生态环保人人参与、人人担责、人人作为的浓厚氛围。①7

詹鹏在市生态环境局调研时强调 深入打好大气污染防治攻坚战 以高水平保护支撑高质量发展

詹鹏在市生态环境局调研时强调



人勤春来早

2月12日,扶沟县吕潭乡方庄村农民正在田间劳作。立春过后,我市各地农民积极开展农业生产,田间地头呈现一派“人勤春早”的农忙景象。

记者 金月全 通讯员 黄金峰 摄

必须狠刹形式主义歪风

刘猛

2025年中央电视台春节联欢晚会上,小品《花架子》辛辣嘲讽了少数基层干部在工作中搞形式主义、做表面文章的现象。舞台之外,《花架子》批判的形式主义歪风,仍在一些地方反复上演。近日,山西省大同市一店主发视频称,因其店铺未按要求开灯,被多名工作人员撬锁进店将灯打开。

这种强制亮灯的做法,不管出于何种初衷,都经不起推敲。

有关部门想为游客提供更佳旅游体验的本意虽好,但在没必要让所有店铺彻夜亮灯。通过“点灯”营造节日氛围,不一定就能提升城市形象,如此贪大求全、搞“一刀切”的做法,就是不折不扣的形式主义。再者,这几名工作人员仅凭节前有关部门下发的《倡议书》就破门而入、强制开

灯,更是简单粗暴、变相加码。

就在前不久,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议明确提出了要加大力度整治“政绩工程”“形象工程”“面子工程”,持续整治群众反映强烈的不正之风。其实,无论是前几年的“统一招牌”,还是如今的“破门亮灯”,都是令人深恶痛绝的“政绩工程”“形象工程”“面子工程”!

形式主义何以屡禁不止?根源在于少数基层干部没有站稳人民至上的根本立场,其权力观、政绩观和事业观出现了严重偏差,为了“面子”丢掉了“里子”。广大基层干部在执行相关政策时要摒弃“表面功夫”,不能忽视群众的基本要求,多做暖人心、稳人心的事,从源头上铲除形式主义、官僚主义、层层加码等问题滋生的土壤和条件。②3

今日谈

标准化办学呵护学子健康成长

——鹿邑县贾滩镇中心学校见闻

记者 侯国防

随着一阵下课铃声响起,孩子们从不同班级奔涌而出,来到学校社团活动中心,有的打乒乓球,有的练书法,有的下象棋,有的练绘画……这是寒假前夕记者在鹿邑县贾滩镇中心学校看到的景象。据介绍,该校有34个教学班,1860余名在校生,153名教职工,是鹿邑县唯一的省义务教育标准化示范学校。该校坚持标准化

办学,赢得了社会各界高度赞誉。

强化党建引领,明确学校发展方向。强化先锋引领作用,让党员初心在岗位上熠熠生辉。该校大力实施“青蓝工程”,努力做到“三个一”,即每名党员教师分包一个班级、帮扶一名后进生、确保没有一名学生辍学。

充分发挥党组织在教育教学中

的核心作用,建立和完善共青团、少先队等组织,引领开展读书演讲、知识竞赛、运动会、教学能手

比赛,对学生进行爱国主义教育和感恩励志教育,培养他们的民族自尊心、自豪感、耐挫力,同时建立师德建设长效机制,确保教师树立和践行社会主义核心价值观。”该校负责人对记者说。

加强硬件建设,夯实均衡发展根基

鹿邑县将学校硬件建设纳入县域经济社会发展规划,把标准化建设列入重要议事日程,同时加强组织领导,增加财力投入,(下转第二版)

推进“七个专项行动”率先建成农业强市

新年新气象 拼出“开门红”

用心“筑好巢” 高效“引凤栖”

记者 苑美丽 刘猛

良好的营商环境,可以提升一个地方的“吸引力”“软实力”“竞争力”,是区域经济社会高质量发展的“助推器”。

近年来,市委、市政府高度重视营商环境,把优化营商环境作为推动全市经济高质量发展的“先手棋”,出台一系列营商环境建设和保障文件,完善营商环境工作推进机制,打造便捷高效的政务环境,为各类经营主体提供广阔的发展舞台。

春节期间,记者来到周口国泰泰纺织有限公司,目光所及,是一片智能生产的繁忙景象。“公司目前基本实现科技化生产、智能化管理,AI化检测,纺织服装产业正逐渐从劳动密集型向科技密集型转变。”该公司相关负责人李静说,智能化生产流程节约了企业的生产时间和生产成本,面对大量订单时,再也不用担心了。

周口国泰泰纺织有限公司能够在落地后的较短时间内投产达效,且发展规模不断扩大,离不开我市良好的营商环境。“办理手续时,各职能部门都为我们开通绿色通道,简化审批流程,使我们的工作得到极大提升。”李静说。

小微企业是国民经济发展和社会稳定的重要组成部分,是稳定和改善民生的重要支撑,既关系着经济运行,又联系着千家万户。一直以来,我市积极开展“千企万户大走访”活动,组织工作人员深入一线倾听企业声音,了解企业需求,为企业提供更精准的帮助。

“你们在经营过程中有没有资金上的困难?给您一份宣传册,若有经营上的疑问、贷款上的需求,宣传册

上都有解答,还可以随时给我们打电话咨询……”春节前夕,市城乡一体化示范区永福街道开展“千企万户大走访”活动时,工作人员热心询问,为小微企业提供全方位服务。

“我市开展的‘千企万户大走访’活动,加强了政府与企业的联系,构建了多方联动工作格局,为全市企业发展带来了新机遇。”市发展改革委营商环境科负责人表示,接下来,他们将加强与各市直单位的联系,聚焦企业发展痛点难点堵点,以更大力度、更实举措优化营商环境。

春节期间,得益于数码消费品“国补”政策,全市手机、平板、智能手表(手环)等消费品销售火爆。记者走访周口中心城区部分数码产品专营店看到,各大门店均在显眼位置张贴“国补”宣传海报,消费者在工作人员引导下有序进行申请、登记。

“市商务局的工作人员主动上门为我们答疑解惑。在他们的帮助下,我们对国家的有关优惠政策更加了解了。春节期间,我们的营业额直线上升。”川汇区海尔电器专卖店负责人翟小燕对记者说。

消费品以旧换新工作开展以来,市商务局高度重视,成立消费品以旧换新工作专班,组织企业深入企业对消费品以旧换新政策进行宣传,帮助企业更好地了解好政策,鼓励企业积极参与与消费品以旧换新工作。

“优化营商环境绝非一朝一夕之功,我们将精心筑巢引凤,用群众口碑检验业绩成色,用企业评价检验工作成效,持续深化综合配套改革,探索优化营商环境周口模式,以市场化、法治化、国际化的一流营商环境,推动全市经济高质量发展。”市发展改革委营商环境科负责人说。②3